Amt flr Stadtentwicklung, Liegenschaften Friedberg, den 28.11 2025

und Rechtswesen 60 TE;

An das

Biiro fiir stadtische Gremien
Ober

Herrn Biirgermeister
Dahlhaus

im Rathaus

Zu D5 21-26/1586 Haushalt 2026~
Anmerkungen des Ortsbeirates Bauernheim

Hier: Beantwartung durch die Verwaltung
Anfragen zum Haushalt von der SPD Fraktion:

+1. Sind die Aufwendungen aus dem Mittelonmeldebogen im Haushalt 2026 bereits integriert®
Siehe Anlage™

Fragen Anlage:

»  Antrag auf Verbesserung des Spielplatztes durch Anschaffung neuer Spielgerate fir
dltere Kinder 21-26/1127 vom 30.05.2024
Antwort:
Ansatz wurde in den Haushaltsansatz 2026 aufgenommen.

®  Antrag eines Picknicktisches im Park 21-26/1125 vom 30.05.2024
Antwort:
Die Meugestaltung des Parks wurde in 2025 umgesetzt.

®»  Antrag auf einen Zuschuss fir eine zeitliche begrenzte Pilotphase zur Stationierung
eines , car-sharing-E-Autos" in Bauernheim am Dorfgemeinshaftshaus 21-26/1413
vom 22.03.2025
Antwort:
Es wurden keine separaten Mittel im Haushalt 2026 eingestellt. Aktuell wird gepriift,
ob das Férderprogram Ralo genutzrt werden kann um Carsharing-Angebote in den
Stadtteilen zu realisieren.

»  Antrag auf VergréBerung Bushaltestelle Beienheimer Strafle 21-26/0939 vom
27.10.2023

" Antwort:
Da die Haltestelle bereits barrierefrei ausgebaut und gefirdert wurde, ist ein weite-
rer Ausbau durch die Stadt Friedberg zu tragen. Die Prioritat liegt jedoch in erster Li-
nie bei Haltestellen, die noch nicht barrierefrei ausgebaut sind.

®  Antrag auf Errichtung eines Fahrgastunterstand Dorn-Assenheimer Str. 21-26/1278 vom
25102024
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Antwort:

Es l3uft bereits die MaBnahme zum barrierefreien Ausbau der Bauhaltestellen. Die Bushalte-
stelle Dorn-Assenheimer StraBe kann in dem kommenden Los des Fordermittelabrufes mit
eingereicht werden. Won einer Umsetzung ohne Forderung wird jedoch abgesehen.

" ‘Weggestaltung auf dem Friedhof
Antwort:
[ras Konzept flr den Friedhof wird im ersten Schritt durch die Grinplanung erarbeitet. Hier-
fiir sind keine Mittel im Haushalt einzustellen.

®  Antrag auf Errichtung einer Boulebahn 21-26/ 0940 vom 27.10.2023
Antwort:
Die Umsetzung ist in 2025 erfolgt.

*  Antrag Einrichtung weiterer Ruhebidnke auf dem Friedhof Bauernheim 21-26/0800 vom
11.05.2023
Das Konzept fir den Friedhof wird im ersten Schritt durch die Grinplanung erarbeitet. Hier-
fir sind keine Mittel im Haushalt einzustellen.

*  Antrag auf Einrichtung drei neuer Ruhebdnke rund um Bauernheim 21-26/0750 wvom
19.03.2023
Antwort:
Es sind keine separaten Mittel einzustellen. Die MaBnahme wird dber die bestehende Investi-
tion Ausstattung Grinanlagen realisiert werden.

®  Antrag auf Aufstellung/Installation einer offentlichen Ladestation fir E-Bikes 21-26/ 0091
vorm 28062021
Antwort:
Stabstelle Burgerhauser

®  Antrag Fertigstellung Hinter der Eller 21-26/0182 vom 14.09.2021
Antwort:
Die Verkehrssicherheit wurde nach Antragstellung dberprift und Gefahrenstellen, soweit
vorhanden beseitigt. Es sind keine Haushaltsmittel fir 2026 erforderlich.

2 Investitionsprogramm 6.0840.03 — 80,000 £
Beinhaltet dieser Betrag den Antrag 21-26/1127 zur Verbesserung des Bauarnheimer Spigiplatzes {Bo-
dentrampolin und Tischtennispiatte, Antrag vom 30.05 202412

Antwort:

Auf dem Spielplatz in Bauemheim ist nicht ausreichend Raum fir zwei neue Spiclgerite vorhanden.
Die gewinschten Gerate konnten auf der Wiese neben der Calisthenicsanlage platziert werden. Es
wurden keine gesonderten Mittel im Haushalt 2026 eingestellt.

Es ist zu prifen ob der Kauf einer Tischtennisplatte im HH Jahr 2026 aus Restmitteln der [nvestition
Umgestaltung Park Bauernheim mdglich ist.

Die natigen Mittel fir ein Bodentrampolin kénnten in 2027 eingestellt werden.

3. Ortsteilbudget: Thematik der diesjdhrigen Haoushailtsberatung ?
Antwort:

Dieses Thema wurde in der Haupt- und Finanzausschussitzung am 2511 25 und 26.11 2025 erdrtert.
Vgl Miederschrift).
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Anfragen zum Haushalt von der Fraktion Biindniz 90/Die Griinen:

»1. Fiir die energetische Sanierung des Dorfgemeinschaftshauses waren 60.000 £ fiir
Planungskosten vargesehen. Das Gutachten soilte urspringlich im Jahr 2025 erfolgen, um
anschliefend im Haushalt 2028 die entsprechenden Mittel fiir die Umsetzung einzuplanen.
Warum wurde diese Mafnahme im Houshalt 2026 erneut nicht berdicksichtigt 2

Antwort:

Der Auftrag fir die Grundlagenermittung und die Planungsleistungen zur energetischen Sanierung
vom Dorfgemeinschafishaus ist beauftragt und befindet sich in der Bearbeitung. Mit einem Ergebnis
wird spatestens im 1. Quartal 2026 gerechnet. AnschlieBend kénnen die Kosten fir die erforderlichen
MaBnahmen ermittelt werden. Eine Beauftragung von MaBnahmen ist — je nach MaBnahmenumfang
—gef. in 2026 mit bestehenden Mitteln der Bavunterhaltung maglich.

3. Welche Priorisierung hat das Dorfgemeinschaftshaus aktuell, insbesondere im Hinblick ouf den Be-
schluss der letzten Haushaltsheratung (Prioritdt 1) und das Einverstindnis des Bauamtes?™

Antwort:

Bzgl. der MaBnahme zur energetischen Sanierung der Blrgerhauser hat das Dorfgzemeinschaftshaus
Bauernheim gine hohe Prioritdt. Dementsprechend wurde bereits in 2025 ein entsprechendes Gut-
achten fir das Dorfgemeinschaftshaus in Bavernheim in Auftrag gegeben. Mit dem Ergebnis ist je-
doch erst im 1. Quartal 2026 2u rechnen.

4. Waorum wurden keine Mittel fiir das Dorfgemeinschaftshaus eingestellt, und was ist mit den in
den vergangenen Jahren veranschlagten Mitteln geschehen?

Antwort:

Da zum Zeitpunkt der Ersteliung der Houshaltsplanung kein Ergebnis der gutachteriichen (berpriifung
{energetische Sanierung) vorlag, konnten hierfir keine Mittel eingestellt werden. Das Ergebnis wird
im 1. Quartal 2026 erwartet. Sollten MaBnahmen im kleineren Umfong erforderlich sein, kdnnten
diese ggf. dber die bereitgesteilten Mittel der aligemeinen Bauunterhaltung im loufenden Hauwshalts-
Jjahr beauftragt werden. Maofnahmen im grdfSeren Umfang werden entsprechend in die Houshaltspla-
numg 2027 aufgenommen.

5. Filr welchen 2weck ist die Sprechanlage vorgesehen?

Antwort:
Stabstelie Stadtmarketing

6. Wie ist der aktuelle Stond beziiglich der elektronischen Schliefanioge?
Antwort

Stabstelle Stadtmarketing

7. Fhotovoltaikanloge Feuerwefr:

Warum wurde der Auftrog nicht an die Mittelhessische Energiegenossenschaft el (MIEG)
vergeben?

Wo sind die veranschilogten 100.000 £ im Haushalt verortet?

Antwort:
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Durch die Finanzierung der PV-Anlagen durch den Gebdudebetreiber / Eigentlimer, entstehen keing
zusatzlichen Kosten fir Finanzierungspartner bzw. Dritte, zur Bereitstellung von Energie fir den Ei-
genmverbrauch.

Im Zuge der Neubauplanung von Gebduden der Stadt Friedberg/H wird jeweils zum Gebaude ein
Energiekonzept mit einegm Energiemanagement im Zuge der TGA Planung erstellt. Hierbei besteht die
Aufgabe wie sich der Spagat 2wischen Klimaschutz und Kostendruck, im Betrieb von Gebduden reali-
sieren [&sst. In diesem Zusammenhang erfolgt auch die Wirtschaftlichkeitsbetrachtung und Planung
einer PV-Anlage, als ein Teil des Energickonzeptes fiir das Bauvorhaben {z.B. Kita Housing Area, Ju-
nity, Sporthalle Ockstadt, Kita Bruchenbriicken].

Altuell in Bearbeitung/Umsetzung: Neubau Kita Usavorstadt, Neubau FPW-Geridtehaus Ockstadt.

Im Zuge von Umbaumalknahmen im Bestand und bei Bestandsgebdude ist die Installation einer PV
Anlage aktuell in Bearbeitung/Umsetzung. Grundlagen wie vor beschricben.

Altuell in Bearbeitung/Umsetzung: Umbauw/Sanierung MTA & Umbau/Sanierung Kita Fauerbacher-
strale, Umbau Sanierung Kita Campus Il ehem. Schule, Kita Campus | Kinderhaus, Kita Ossenheim,
FFW Bauernheim.

Diie Planung fiir die PV-Anlage FFW Bauvernheim ist abgeschlossen, die Vergabeunterlagen liegen vor
und werden spdtestens in der KW 50 2025 an das Vergabezentrum zur Verdffentlichung eingerezicht.

Die Haushaltsmittel fiir die PV-Anlage sind in den Haushaltsresten aus 2024 enthalten.

8. Welchen Stellenwert hat der Ortsteil Bouernheim in der aktuellen Haushaltsplanung?

Antwort:
Der Ortsteil Bovernheim hat den gleichen Stellenwert, wie alle Stadtteile Friedbergs.

Die SPD-Fraktion im Ortsbeirat stellt folgende Antrage

Absenkung der Bordsteine fiir barrierefreien Zugong an den Kreuzungsbereichen zu den Bushalte-
stellen (Dorn-Assenheimer Strafie): { Antrog 21-26/0181 v.13.00.2021):

Mittelanmeldung im Houshalt 2026 von 15.000 € fur die Absenkung der Bordsteine. Dies ist gine un-
abhdngige Aufwendung zum Mabilitdtskonzept.

Antwort:

Es lduft bereits die MaBnahme zum barrierefreien Ausbaou der Bouhaltestellen. Der Kreuzumngshereich
Zur Bushaltestelle Dorn-Assenheimer Strafie kann in dem kommenden Los des Fardermittelabrufes
mit eingereicht werden. Von einer Umsetzung ohne Farderung wird jedoch abgesehen.

Erweiterung Baugebiet Ostiicher Ortsrand, Bauernheim {Antrag 21-26/0093 v. 01.07.2021):
Mittelanmeldungen im Houshalt 2025 van 100.000,00 € Flonungskosten

Antwort:
Die Entwicklung des Baugebietes kann aufgrund der aktuellen Projektlage in den kommenden Jahren
nicht entwickeit werden. Daher sind im Houshalt fir 2026 keine Mittel eingeplont warden.

Ausstattung Dorfgemeinschaftshaus (DGH Bavernheim)-Kostenstelle 9. 762106/ Sochkonto
606300:
Mittelanmeldungen im Houshalt 2026 von 20.000,00 € fur die Anschaffung einer Musikanlage und
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weiterer Ausstattung, aufgrund mehrfacher Winsche der Vereine bei Vor-Ort-Terminen.

Antwort:
Stabstelie Stadthalle



